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REFERÁTUMOK 

A British Library Kölcsönzési Részlegének 
első 10 éve 

A British Library 1973. évi megalakulásakor a Köl
csönzési Részleget két, már meglevő könyvtár összevoná
sával hozták létre: az egyik az Országos Központi 
Könyvtár (National Central Library, NCL) Londonban, a 
másik az Országos Tudományos és Műszaki Kölcsönző 
Könyvtár (National Lending Library for Science and 
Technology, NLLST) volt Boston Spa-ban. 

Az 1961-ben alapított NCL főként mint „kapcsoló 
központ" működött, mintegy 400 könyvtár állományá
ról tartott fenn központi katalógust, s a kéréseket a 
megfelelő könyvtárhoz irányította. Fennállásának csak 
utolsó éveiben volt lehetősége saját állomány kialakí
tására: kormánypublikációkat, valamint angol nyelvű 
humán és társadalomtudományi munkákat gyűjtött. 
Felhasználói elsősorban az egyetemi és közművelődési 
könyvtárak voltak. 

Az NLLST 1962-ben nyQt meg, célja mindig is saját 
tudományos és műszaki szakirodalmi állományának köl
csönzése volt. Gyűjtőköre 1967-ben a társadalomtudo
mányi, majd 1972-ben valamennyi tárgykör időszaki 
kiadványaival bővült. Felhasználói elsősorban az ipari, a 
kormányzati és az egyetemi könyvtárak voltak. 

A két könyvtár állománya és szolgáltatásai kiegészí
tették egymást, így integrálásuk olyan szervezetet hozott 
létre - a Kölcsönzési Részleget - , amely betölthette az 
országos könyvtárközi kölcsönzési központ szerepét. 
Gondot okozott azonban az állományok egybeolvasztása 
egy űj épületben, egy egységes rendszer kialakítása, a 
központi katalógusok használatának és más könyvtárak 
erőforrásainak beépítése a Boston Spa-i rendszerbe, 
továbbá a két könyvtár gyarapítási programjának és a 
másolatszolgáltatásnak a bővítése. 

Elhelyezkedés 

Az NLLST által 1972-ig használt épületek eredetileg 
raktári épületek voltak. A könyvtár céljára tervezett 
épület felépítése 1971-ben kezdődött. Az építkezés első 
szakasza 1972-ben' fejeződött be. Már a befejezés előtt 
ismertté vált, hogy az NCL Boston Spa-ba fog költözni, 
így az építkezés második szakasza 1972 januárjában 
megkezdődött, és 1973 júniusában, az NCL állományá
nak Boston Spa-ba költözése idejére befejeződött. 

A Kölcsönzési Részleg tevékenységének folyamatos 
bővülése miatt várható volt, hogy 1977 közepére a 
meglevő epületek megtelnek. Az cpülcl harmadik szaka

szának tervezéséhez csak 1975 márciusában - lényeges 
késéssel - kaptak engedélyt. Az építési munka a terve
zettnél hosszabb időt vett igénybe: csak 1980 áprilisában 
készült el. 1980. áprilistól szeptemberig átköltöztették 
az állományt. (A költözés alatt az egyes tételek legfel
jebb 24 óráig nem voltak hozzáférhetők.) 

Az állomány gyarapodása olyan mértékű volt, hogy 
már a harmadik épületszakasz hivatalos megnyitása előtt 
is nyilvánvalóvá vált, hogy az 1980-as évek közepén 
további raktározási helyre tesz szükség. Éppen ezért 
tervek készültek a könyvtár területén levő két idegen 
raktárépület átalakítására. 1983-ban kezdődött a részle
tes tervezési munka, azzal a szándékkal, hogy 1985 
közepére az egyik épület elkészül. 

Kölcsönzés és másolatszolgáltatás 

A British Library Kölcsönzési Részlegének fő feladata 
a kölcsönzés és másolatszolgáltatás. Csaknem valamennyi 
egyéb tevékenysége ezt a célt szolgálja. A szolgáltatás 
igénylése egy előre fizetendő, háromrészes kérőlapon 
történik, amelyen a kölcsönzéshez szükséges adatokat a 
felhasználó a Részleg számára legelőnyösebb formában 
adja meg. A szolgáltatásban az évek során változás a 
feltételekben és az árban következett be. A Kölcsönzési 
Részleg megalakulásakor az NCL és az NLLST egymástól 
eltérő kölcsönzési formanyomtatványait egy új váltotta 
fel, amelyet az állományból való kölcsönzés céljára, 
illetve más könyvtárak részére terveztek, arra az esetre, 
ha a kért tétel nincs meg a Kölcsönzési Részleg állomá
nyában. A formanyomtatványokat 50 db-os tömbök 
formájában árusították, minden egyes nyomtatvánnyal 
egyetlen tételt lehetett kölcsönözni, vagy arról fénymá
solatot készíteni 20 oldal, majd 1979-től 30 oldal 
terjedelemig. További másolati oldalakért 5 oldal másola
tára, illetve 1975. novemberétói 10 oldal másolatára 
jogosító kuponokat kell vásárolni. A felhasználók nem
csak postán, hanem telexen is feladhatták kérésüket, 
amelyekről — a telex-lyukszalag alapján — Flexowriter 
gépekkel készült a kérőnyomtatvány. Ezeket a gépeket 
1975-ben felváltotta egy digitális PDP 11 -es miniszámító
gép, ez kezeli a telexen beérkező kéréseket. 

A kölcsönzött tételeket és a fénymásolatokat általá
ban postán továbbították, de az emelkedő postai költsé
gek, valamint a postai szolgáltatás megbízhatóságának 
csökkenése miatt számos regionális könyvtár alternatíva-
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ként a közúti szállítás lehetőségét kezdte tanulmányozni. 
A British Library 1975 elején adott megbízást könyvtár
közi kölcsönzés célját szolgáló országos szállítási rend
szer lehetőségének tanulmányozására. Erről 1976 feb
ruárjában jelentést tettek közzé, amely kedvezőnek ítélte 
a közúti szállítási rendszer kialakítását, ezért 
1976-1977-ben kísérletképpen bevezették az Észak¬
Nyugati Régióban és Londoban. A kísérlet sikeres volt, 
ezért először i t t , a kísérleti területeken, majd sok más 
régióban bevezették a rendszert. A régiók közötti szállí
tás 1981 márciusában kezdődött. A Kölcsönzési Részleg 
ma már az összes kölcsönzött tétel felét - évente 900 
ezer tételt - e rendszerekben továbbítja, s a postai 
költségekhez képest jelentős megtakarítást ér el, ha
sonlóan a többi könyvtárhoz. 

A kölcsönzési és másolatszolgáltatás kisebb módosí
tással jelenleg is fennáll. 1981-ben indult a telefonos 
összeköttetési rendszer, amelyet később ARTTel-nek 
(Automated Request Transmission by Telephoné = a 
kéréseket telefon útján automatikusan továbbító rend
szer) neveztek el. Alkalmas tenrűnálokkal a könyvtárak a 
kéréseket telefonon továbbíthatják a Kölcsönzési Rész
leg miniszámítógépeihez. 1982-től pedig mára telefonon 
továbbított igen sürgős kérések teljesítésére külön szol
gáltatást is fenntartanak. 

A Kölcsönzési Részleg több mint tízéves fennállása 
alatt jelentősen nőtt a könyvtárközi kölcsönzések iránti 
igény, amely az első hét évben erőteljes növekedést, 
majd hanyatlást, az 1982/83-as pénzügyi évben pedig 
kiegyenlítődést mutat. 1973/74 és 1982/83 között a 
növekedés 40%-os volt. 

Nemzetközi szolgáltatások 

A Kölcsönzési Részleg külföldre is nyújt másolatszol
gáltatást, amelyért előre vásárolt, a kérőlaphoz mellékelt 
kuponokkal lehet fizetni. A kölcsönzéshez előre fize
tendő nemzetközi kölcsönzési formanyomtatványt ver 
zettek be. Ezt csak nemzeti könyvtárak és jóváhagyott 
könyvtárközi kölcsönzési központok vehetik igénybe. 

A nemzetközi fénymásolási szolgáltatás iránti kereslet 
a Részleg fennállásának első 8 évében gyorsabban növe
kedett, mint a hazai kereslet, s az 1980/81-ben mutat
kozó visszaesés óta ismét növekszik, miközben a hazai 
kereslet csökken. 1982/83-ban a nemzetközi fénymáso
lás iránti kereslet elérte az addig legmagasabb százalékot 
- 1973/74-hez képest 227%-ot - , ami 557 ezer tételt 
jelentett. 

1975-ben DOCLINE néven kísérleti rendszert vezet
tek be, amelynek segítségével az USA Országos Orvos
tudományi Könyvtára (National Library of Medicine, 
NLM) számítógépes fájlban raktározta el a kéréseket, 
ezeket a Kölcsönzési Részleg alkalmas időben lekérdezte, 
és a válaszokat az NLM-fájlba, megküldte. Hasonló 

összeköttetés létesült később a Chicagói Tudományos 
Könyvtári Központ (Centre for Research Libraries) és a 
gothenburgi Chalmers Műszaki Egyetem Könyvtára 
(Chalmers University of Technology Library) között. 

1979 januárjában indították az Automatikus Doku-
mentumkérö Szolgálatot a BLAISE hálózatra építve. 
Igénybevétele csekély volt, főként azért, mert az Egye
sült Királyságban a meglevő kölcsönzési rendszerek, 
különösen azok, amelyek a telexen való rendelést is 
lehetővé tették, megfelelőek voltak. Jelentős igénybevé
telt könyvelhettek el azonban a külföldi felhasználóknak 
létrehozott szolgáltatások, mint pl. az, amelyet 1981 
augusztusában az ORBIT Maildrop-on keresztül valósí
tottak meg az SCD-adatbázisok felhasználóinak, illetve, 
melyet 1982 februárjában a DIALORDER-en keresztül a 
DIALOG-adatbázisok felhasználóinak. 

1982-ben a Tudományos Referensz Könyvtárral 
(Science Reference Library) együttműködésben a Köl
csönzési Részleg Információ- és Dokumentumellátó Szol
gáltatást indított - főként a harmadik világ országaira 
gondolva - , amelynek keretében a Tudományos Refe
rensz Könyvtár vagy a Kölcsönzési Részleg keresi ki a 
kívánt tételeket számítógépes adatbázisból, fénymásola
tukat pedig a Kölcsönzési Részleg állományából szolgál
tatják. 

Nemzetközi együttműködés 

Az IFLA 1974. évi Washingtonban tartott kong
resszusán javasolták, hogy az IFLA Nemzetközi Kölcsön
zési Hivatalát Boston Spa-ban létesítsék. A javaslatot 
1975 februárjában az IFLA Végrehajtó Bizottsága jóvá
hagyta. A Hivatalt azzal a céllal hozták létre, hogy a 
nemzetközt kölcsönzési és fénymásolási szolgáltatásokat 
koordinálja és elősegítse. A Hivatal vezetésével a Köl
csönzési Részleg főigazgatóját bízták meg, aki akkor az 
IFLA nemzetközi kölcsönzéssel foglalkozó bizottságá
nak a titkára is volt. 

A Hivatal tevékenysége az alábbiakat öleli fel: 
útmutató összeállítása és naprakészen tartása a nem

zetközi kölcsönzési és fénymásolási szolgáltatóközpon
tokról (Brief Guide to Centres of International Lending 
and Photocopying); 

az IFLA nemzetközi kölcsönzési formanyomtatvá
nyainak tervezése és előállítása; 

statisztikai adatok gyűjtése a nemzetközi kölcsön
zésre vonatkozóan; 

a kölcsönzésre és az ellátásra vonatkozó szakirodalom 
folyamatos áttekintése. 

1976-ban a Kölcsönzési Részleg munkaértekezletet 
szervezett a konferenciákra vonatkozó információkról. 
Az értekezletet követő viták felkeltették az érdeklődést 
a kereskedelemben nem megvásárolható dokumentu
mok, az ún. „szürke irodalom" iránt, amelyről 1978-ban 
konferenciát rendeztek, majd 1981-ben létrehozták az 
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európai szürke irodalom információs rendszerét (System 
for Information on Grey Literature in Europe, SIGLE). 
A Kölcsönzési Részleg a SIGLE egyik fő inpul-szolgál-
t a lója. 

Katalógusok 

Monográfiák 

A Kölcsönzési Részleg 1973-ban vette át az NCL-től a 
központi könyvkatalógust (UCB = Union Catalogue of 
Books). Az UCB formáját tekintve napjainkig nem 
változott, azonban 1980-ra már a különböző könyvtári 
testületek és maga a Kölcsönzési Részleg is számításba 
vette a jövőre vonatkozóan azt a könyvtárközi kölcsön
zést is érintő irányzatot, hogy a könyvtárak mindinkább 
gépesítik beszerzési és katalogizálási eljárásaikat. 

A gépesítés kapcsán felmerült lehetőségek és problé
mák, továbbá az UCB és más központi katalógusok 
jövőjének kérdése az Egyesült Királyságban arra kész
tette a British Library-t, hogy 1981-ben egy ezzel 
foglalkozó eseti munkacsoportot alakítson. A munkacso
port 1982-ben tett javaslatára a Kölcsönzési Részleg 
kidolgozta a MARS rendszer terveit (Monograph Ac-
quisition and Record System = Monográfiák Beszerzési és 
Nyilvántartási Rendszere), amelynek célja a válogatás, a 
rendelés, a gyarapítás, a nyilvántartás megkönnyítése és a 
belső online kérések ellenőrzése volt. 1983 végén a 
rendszert üzembe helyezték, és előállították az első 
géppel olvasható katalógusokat. 

Időszaki kiadványok 

Éveken át az időszaki kiadványok mérvadó központi 
katalógusa a Brit Központi Periodika-Katalógus (British 
Union Catalogue of Periodicals, BUCOP) volt, melyet 
először az NCL, majd a British Library Bibliográfiai 
Szolgáltatási Részlege adott ki. 1981 júniusában a 
Bibliográfiai Szolgáltatási Részleg új bibliográfiai szolgál
tatást indított Serids in the British Library (Időszaki 
kiadványok a British Library-ben) címmel, hogy a 
könyvtárakat tájékoztassa az új beszerzésekről, és segítse 
gyarapítási és katalógizálási feladataikat. A kiadvány 
negyedévenként jelenik meg, teljes bibliográfiai leírását 
adja a British Library és más jelentősebb könyvtárak 
beszerzéseinek. 

A Kölcsönzési Részleg időszaki kiadványairól és a 
Serids in the British Library c. kiadványban megjelent új 
címekről két másik kiadványban is tájékoztatnak. Az 
egyik a Current Seriah Received (Beérkezett Kurrens 
Időszaki kiadványok), amely éves megjelenésű és a 
Részleghez beérkező valamennyi kurrens címet felso
rolja, a másik pedig a KIST (Keyword Index to Serial 
Titles • Kulcsszójegyzék az Időszaki kiadványokhoz), ez 
1980 januárjában indult mikrofilmlapon, negyedéven
ként adják k i . 

Egyéb katalógusok 

A jelenlegi katalógusok és indexek egybeolvasztása 
igen lassú volt, az NLLST és az NCL adatok sokféle 
formája és tartalma miatt. Jelentős eredmény volt a 
Kölcsönzési Részleg orosz nyelvű könyvbeszerzéseinek 
fölvétele a Szláv Központi Katalógusba 1982 januárjától 
kezdődően, valamint az új konferencia-index, az Index 
of Conference Proceedings Received. Ez utóbbi évente 
kumulál,, s a 10 éves és S éves kumuláció is megjelent. 
1982-ben a 18 éves kumulációt mikrofilmlapon bocsá
tották ki . 1981-ben az egész fájlt - mintegy 140 ezer 
rekordot tartalmaz - online elérhetővé tették a BLAISE 
hálózatban. 

A Translation Index (Fordítások Jegyzéke) útmuta
tást ad a Részleg állományában levő fordításokról; több 
mint 480 ezer címet tartalmaz. 

Kapcsolatok más könyvtárakkal 

A Kölcsönzési Részleg röviddel megalakulása után 
megegyezett a nagy és jelentős állománnyal rendelkező 
könyvtárakkal, hogy azok a Részleg állományának támo
gatására „kiegészítő" gyűjteményként fognak szolgálni. 
A Részleg a kéréseket közvetlenül ezekhez a könyvtá
rakhoz továbbította, s minden teljesített kérés után 
egyezményes összeget fizetett. A legfőbb „kiegészítő" 
gyűjtemények letéti könyvtárak voltak, továbbá a főbb 
tudományágak területén működő nagy könyvtárak 
(Royal Society of Medicine, Science Musem Ubrary). A 
rendszer beindulásakor 15 könyvtárat jelöltek k i erre a 
feladatra. 

1970-1974 között a regionális könyvtári rendszerek 
ISBN jegyzéket kezdtek el összeállítani a tagkönyvtárak 
állományáról. A jegyzékeket a British Library Bibliográ
fiai Szolgáltatási Részlege állította elő mikroformában. 
1977-ben a Kölcsönzési Részleg egyesített ISBN jegyzé
ket állított elő, amely valamennyi régió állományát 
tartalmazta. A jegyzéket kéthavonta adják ki , 1982 
végén 1,28 millió tételt tartalmazott. 

A Kölcsönzési Részleg és a régiók közötti párhuzamos 
erőfeszítések elkerülése érdekében mindegyiknek bizo
nyos típusú anyagok szolgáltatására kell koncentrálnia. 
Az időszaki i kiadványok.a kutatási jelentések, a konfe
rencia-közlemények, a hivatalos kiadványok tekinteté
ben a Kölcsönzési Részleg lenne fő forrás, úgyszintén az 
idegennyelvü vagy régebbi angol nyelvű monográfiák 
tekintetében. 

A Kölcsönzési Részleg képviselteti magát a Könyvtá
rosszövetség, az ASLIB, a SCONUL és más országos 
testületek különféle helyi, országos és nemzetközi bi
zottságaiban és csoportjaiban. Konferenciákat, gyűlése
ket látogat, szemináriumokat vezet a felhasználóknak, 
látogatja a „kiegészítő" és felhasználó könyvtárakat. Ez 
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utóbbi tekintetében a könyvtár fenntart egy tapasztalt, 
középvezetőkből álló csoportot, amelynek tagjai bármi
kor rendelkezésére állnak a könyvtáraknak, információt 
nyújtva a Részleg szolgáltatásairól. 

A Kölcsönzési Részleg olvasótermet tart fenn a 
nagyközönség számára, amelyben többek között lehető
ség van online keresésre számos adatbázisból. Az olvasó
teremnek évente több mint 3000 olvasója van. 

Szerzeményezés 

Megalakulása idején a British Library Kölcsönzési 
Részlege időszaki kiadványokat gyűjtött valamennyi, 
tárgykörben és minden országból. Gyűjtötte továbbá az 
angol nyelvű „értékes" monográfiákat minden tárgykör
ben, továbbá az idegen nyelvű monográfiákat igény sze
rint (az orosz nyelvű műszaki—tudományos monográfiá
kat átfogóan), a kutatási jelentéseket, a fordításokat, a 
konferenciák anyagait, kormányszervezetek és nemzet
közi szervezetek kiadványait, doktori disszertációkat 
néhány angol egyetemről, és az University Microfilms 
által kiadott (főleg USA-beli) disszertációkat. Az alap
kategóriák ma is változatlanok, kivéve, hogy 1974-től 
zenei partitúrákat is gyűjt. 

Az időszaki kiadványok száma 1981/82-ig erőteljesen 
növekedett, majd némileg csökkent, részben amiatt, 
hogy egyes folyóiiatelöfizetéseket töröltek. A többi 
kategória előfizetése szintén növekedett az évek folya
mán, különösen a brit doktori disszertációké. Az idő
szaki kiadványok beszerzési nyilvántartása eredetileg 
lyukkártyás rendszerben történt. 1975-től új rendszert 
fejlesztettek ki , ebben egy terminálon keresztül lehetett 
a külső számitógépet használni. 1980-ban pedig áttértek 
a házon belüli, gépesített online rendszerre. Az előzetes 
monográfia-rendelések kezelésére géppel olvasható ISBN 
fájlt tartanak fenn 1975 óta. 

Ajándék, csere 

A Kölcsönzési Részleg megalapításakor az NCL-nek a 
Brit Országos Könyvtárközpontként végzett tevékeny
sége és az NLLST adományokkal foglalkozó szekciója 
összevonásával alakult meg az Ajándék és Csere Szekció 
(Gift and Exchange Section, GES). 

1973 óta visszatérő problémát jelent a nagytömegű 
anyag osztályozása és tárolása. Az anyagot behasonlítják 
az állománnyal, s a nem kívánt tételeket más brit 
könyvtáraknak, majd végső soron külföldi könyvtárak
nak ajánlják fel. 

1976-ban adták ki az Atkinson-jelentést, amely az 
egyetemi könyvtárak ellátásával foglalkozott. Ez java
solta, hogy a jövőben a könyvtárak a korábbinál több 
anyagot vonjanak ki állományukból, s hogy ennek 

fogadására országos szinten a Kölcsönzési Részleg a 
legalkalmasabb. A Részleg a felajánlott anyag fogadására, 
továbbá az ajándékkal és cserékkel kapcsolatos tevékeny
ségéhez raktárépületet bérelt, amely 1981-ig, az új épület 
elkészültéig szolgált az ajándék és cseretevékenység 
bázisaként. A munkaerő létszámának korlátozása miatt 
1981-ben felfüggesztették a nemzetközi csere-jegyzéke
ket, s a brit jegyzékeket körözték az Egyesült Királyság
ban, valamint külföldön. 1982 júniusától a jegyzékekért 
térítést számítanak fel. 

Fordítási szolgáltatás 

Az NLLST számos orosz tudományos és műszaki 
folyóirat teljes (cover-to-cover) fordításának kiadását 
támogatta, és eseti, térítésmentes fordítási szolgáltatást is 
fenntartott egyedi folyóiratcikkekre, orosz és más szláv 
nyelvekről, valamint keleti nyelvekről. A Kölcsönzési 
Részleg megalakulásakor e tevékenységek folytatódtak. 
1973-ban a Szovjetunió csatlakozott az Egyetemes Szer
zői Jogi Konvencióhoz, s a Kölcsönzési Részleg tárgyalá
sok útján 17 folyóiratra nyert fordítási jogot. 1975 
januárjától az egyedi fordítási szolgáltatásért térítést 
számítottak fel. 1977-ben ezt a fordítási szolgáltatást 
kiterjesztették valamennyi nyelvre, a francia, a spanyol, 
az olasz és a német kivételével. 

1978-ban az egyedi fordítási szolgáltatás díját felemel
ték, hogy fedezni tudják a fordító és fordítást feldolgozó 
személyzet munkadíjának kétharmad részét. A magasabb 
árak miatt jelentősen visszaesett a fordítások iránti 
kereslet, ezért 1981 végén ezt a szolgáltatást megszün
tették. 

Tanfolyamok, szemináriumok 

Az NLLST számos tanfolyamot vezetett egyetemi és 
műszaki könyvtárak, oktatók és kutatók, közművelődési 
könyvtárak számára, a tudományos és műszaki irodalom
ról, később a társadalomtudományi irodalomról. Szer
veztek tanfolyamokat az NLLST munkájának ismerte
tésére. E tanfolyamokat a Kölcsönzési Részleg is fenntar
totta, és bevonta a British Library más részeinek 
személyzetét is az oktatásba. 1974-ben a humán tudomá
nyos irodalomról nyitottak meg tanfolyamot a Yorki 
Egyetem Könyvtárával együtt. 1978-ban sikeres volt egy, 
a külföldi könyvtárak részére tartott tanfolyam, de 
1979-ben már - a szükséges erőforrások h iányában-
megszüntették. 

1975-től kezdve szerveznek tanfolyamokat és szemi
náriumokat a könyvtárközi kölcsönzéssel foglalkozó 
szakemberek részére a Kölcsönzési Részleg fonásairól és 
szolgáltatásairól. Ezek iránt egyre nagyobb az érdek
lődés. 
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Az említetteken kívül a MEDLARS részleg mindig 
tartott tanfolyamokat (az utóbbi időben a BLAISE-zel 
közösen) a MEDLARS szolgáltatásról. 

M E D L A R S 

Az NLLST 1966-tól, az Egyesült Királyság MED
LARS szolgáltatásának (UK MEDLARS Service) terve
zési szakaszától kezdődően részt vett a MEDLARS 
rendszerben (Medical Literature Analysis and Retrieval 
System of the National Library of Medicine • az 
amerikai Országos Orvostudományi Könyvtár Orvosi 
Irodalmat Elemző és Visszakereső Rendszere). Az 
NLLST adatokat szolgáltatott a brit orvosi folyóiratok 
indexelésével. 

Ezt a feladatot jelenleg a Kölcsönzési Részleg látja el. 
1973-ban az UK MEDLARS Service-t a Kölcsönzési 
Részleg nyújtotta, a MEDLARS mágnesszalagok futtatá
sával. 1974 októberében bevezették a MEDLARS H-t, 
online összeköttetéssel a MEDLINE-on keresztül a Na
tional Library of Medicine (NLM) számítógépéhez. 1977 
áprilisában indult a BLAISE, s a MEDLINE szolgáltatás 
hozzáférhetővé vált a BLAISE hálózatban is. 1982 
júliusában jelentették be a BLAISE-LINK programot, 
amelynek révén a MEDLINE szolgáltatás közvetlenül az 
NML számítógépéről vált elérhetővé. 

Kiadványok 

A Kölcsönzési Részleg kiadványait 1975-ben a BLL 
Review januári száma sorolta fel, a legtöbb azóta is 
folyamatosan megjelenik. A teljes (cover-to-cover) fordí
tások a Részleg publikációs tevékenységének pénzügyileg 
a legnagyobb részét teszik ki . Számos kiadvány a Részleg 
indexelő tevékenységének a mellékterméke, ilyen pl. a 
CUrrent Serids Received, a KIST, az Index of Con-
ference Proceeding Received és a British Reports, Trans-
lations and Theses. Ez utóbbi különösen az országos 
bibliográfiai számbavétel szempontjából jelentős, kiegé
szíti a Bibliográfiai Szolgáltatási Részleg fő kiadványait. 
A Részleg kurrens bibliográfiai kiadványait az 1982. évi 
Interlending Review írta le. 

Egyéb kiadványok: Interlending and Document 
Supply, Research in British Universities, Polytechnics 
and Colleges. 

Különböző útmutatók is megjelennek a Részleg szol
gáltatásairól. Saját kiadványai mellett a Részleg 1975-től 
az NLM kiadványait és a British Library többi részlegei
nek kiadványait is terjeszti az Egyesült Királyságban. 
1973 óta a fő irányzat az, hogy a kiadási költségek minél 
nagyobb mértékben megtérüljenek. 

Kutatás és management információ 

A Kölcsönzési Részlegben a kutatás mindig is alkal
mazott kutatást jetentett, amely a Részleg rendszereire, 
szolgáltatására, működésére, a felhasználókra és igé
nyeikre vonatkozó adatok feltárására irányult. A munka 
javarésze, amely a kicsi kutató szekcióban folyik, adat
gyűjtésből és -feldolgozásból áll. Ez utóbbi keretében 
meghatározott időközönként vizsgálják a szolgáltatás 
gyorsaságát, a kérések teljesítési arányát, a „kiegészítő 
könyvtárak" működését, a postai szolgáltatások gyorsa
ságát. Vizsgálják továbbá esetenként a szállítási rendsze
reket és a kérőnyomtatványok Részlegen belüli áramlá
sát, a Részleg irányítását. Az állománnyal kapcsolatban 
ugyancsak esetenként tanulmányozzák a különböző ka
tegóriáknak az igénybevételi gyakoriságát, az állomány 
növekedését, a monográfiák raktározási módjait, a mik
rofilmezés gazdasági vonatkozásait, a különféle típusú 
anyagok árát. 

Érdeklődésre tarthatnak számot a kívülálló szerveze
tek részére készített tanulmányok. Ezeket általában 
publikálják is. Példa erre az a tanulmány, melyet az 
időszaki kiadványok igénybevételének formáiról készí
tettek a SINFDOK (Swedish Council for Scientific 
Information and Documentation) részére 1975-ben. Ha
sonló tanulmány készült 1980-ban az Elsevier Science 
Publishers részére, ez a Részleg külföldre történő köl
csönzéseit vizsgálta. 

A kutatási szekció a keresletről, a teljesítés arányáról 
stb. napi statisztikai adatokat is gyűjt, továbbá költség
kalkulációt készít. 

Általános következtetések 

A Kölcsönzési Részleg fennállásának 10 éve alatt 
igyekezett szolgáltatásait, rendszereit és állományát fej
leszteni. Bár a saját állományból történő teljesítés csak 
3^kal nőtt, ez annak a következménye, hogy az 
állomány és a szolgáltatások bővülése „problémásabb" 
kérések beküldésére ösztönözte a felhasználókat. 

A Részleg igyekezett elérni a költségek fokozatos 
megtérülését. 1973/74-ben a teljes költségek 24%-a térült 
meg, 1982183-ban 50%-a. A kiadványok és a nemzetközi 
másolatszolgáltatás a közvetlen költségeknél lényegesen 
nagyobb bevételt hoz. Az Egyesült Királyságban nyúj
tott kölcsönzés és másolatszolgáltatás közvetlen költ
ségei megtérülnek, az ajándék és csere szolgáltatást pedig 
legújabban szervezték át úgy, hogy költségeinek java
része megtérüljön. 

Csökkentették, illetve ésszerűsítették a disszertációk 
és az időszaki kiadványok beszerzését. 

A Kölcsönzési Részleg növekvő mértékben vesz részt 
a nemzetközi ügyekben az IFLA, az Európai Közösség 
munkájába történő bekapcsolódás révén és a különböző 
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országokkal fenntartott közvetlen kapcsolatok útján. 
A Részleg erőfeszítései változatlanul arra irányulnak, 

hogy lépést tartson a fejlődéssel, különösen az automati
zálás és az elektronikus publikálás terén. ,Az ADONIS 
projektben érdekelt kiadókkal fennálló kapcsolat révén 
elsőközből értesül az elektronikus adatátvitel és tárolás 
új lehetőségeiről. 

Valamennyi könyvtártípus, de különösen a tudomá
nyos és műszaki könyvtárak tapasztalhattak növekvő 
nyomást költségvetésükön az elmúlt néhány évben. 
Többségük megpróbálta fokozni a könyvtárközi kölcsön
zést, így a Kölcsönzési Részleg állománya és szolgáltatá
sai nyilvánvalóan lényeges elemévé váltak beszerzési 
terveiknek. Különösen megnyugató volt az a felfedezés, 
hogy az elmúlt két évben az egyetemi könyvtárak által 
törölt mintegy 8 ezer időszaki kiadvány cím közül a 
Kölcsönzési Részleg csaknem mindegyiket előfizette. 

Az árak kétségkívül igen jelentős szempontot képvi
selnek, egy 1981-ben elvégzett tanulmány szerint azon
ban a Részlegtől beszerzett tételek teljes költsége lénye
gesen alatta marad az egyéb csatornák útján beszerzett 
tételek költségeinek. 

fBARR, K. P.: The British Library Lending Division: 
The first ten years - Interlending and Document 
Supply, 11. köt, 3. sz. 1983. p. 79-92./ 

(Fazekas Zsuzsa) 

A könyvtárközi szolgáltatások költségei 

Az utóbbi időben a könyvtárak egyre szigorúbban 
vizsgálják kiadásaikat és költségvetésüket, de Nagy-
Britanniában a könyvtárközi kiadásokat sokáig nem 
tartották nagyítólencse alá. Ennek oka egyrészt a British 
Library Kölcsönzési Részlegének (British Library 
Lending Division, BLLD) domináns szerepe volt, más
részt az a hiedelem, hogy csak a szolgáltatás dija emészt 
föl pénzt. Amikor azonban a BLLD nagymértékben föl
emelte szolgáltatási árait, egyes kölcsönzők meghamisí
tották a kérőlapokat, hogy saját kiadásaikat ezzel csök
kentsék, de ez persze a BLLD-nek és más könyvtáraknak 
okozott többletkiadást. 

Ez késztette a BLLD Tanácsát (Advisory Committee) 
egy vizsgálat indítására, amely a könyvtárközi kölcsön
zéssel kapcsolatos minden költséget számba vett. A 
Tanács kíváncsi volt arra is, hogy a BLLD kérőlapjainak 
árán kívül vannak-e még rejtett költségei a könyvtárközi 
szolgáltatásoknak a kérő vagy a küldő könyvtárakban. 

Nagy-Britanniában három csatornája van a könyvtár
közi kölcsönzésnek: 

1. a BLLD-n keresztül, 
2. a területi könyvtári irodákon keresztül, 
3. két könyvtár közötti közvetlen kapcsolat által. 

Beszámolók, uemlAk, referátumok 

Az ország könyvtárközi kölcsönzésének három
negyedét a BLLD bonyolítja le, a többi kérésen a másik 
két típus fele-fele arányban osztozik. 

A vizsgálatot reprezentatívnak szánták, így a BLLD-t, 
egy területi könyvtári irodát, három egyetemi könyv
tárat, egy megyei és egy ipari könyvtárak választottak ki 
arra a célra, hogy adatot gyűjtsenek a könyvtár összes 
ilyen jellegű költségéről, az 1981-es állapotnak meg
felelően. 

A cél és a módszerek 

A vizsgálat célja az volt, hogy összehasonlítsa a három 
különböző csatornán lebonyolított kölcsönzések költ
ségeit, és fényt derítsen a könyvtárközi kölcsönzés 
összköltségeire. 

Különbséget tettek azok között a költségek között, 
amelyek egy-egy adott könyvtárat érintenek, és azok 
között, amelyek a teljes könyvtári hálózatot terhelik. 

A könyvtárközi kölcsönzéssel foglalkozó személyzet 
fizetésén kívül pl. a következő kiadásokat figyelték 
minden könyvtárban: papíráru, BLLD-kérőlapok, csoma
golás, posta, telefon, telex, felszerelések stb. A bevétele
ket is jegyezték. 

Költségek 

Ami ű kérő könyvtárak költségeit illeti, a BLLD-n 
keresztül várt kérések átlagárai: egy teljesített kérés kb. 
2,43 fontba, egy nem teljesített 0,47 fontba kerül. (Ez 
magába foglalja a BLLD-kérőlap árát is.) 

Ha területi könyvtári irodákhoz fordulunk, egy lelő
hely-információ telexen 0,58 fontba, telefonon pedig 
0,88 fontba kerül. 

A közvetlenül más könyvtárhoz (kivéve a BLLD-hez) 
küldött kérések átlagárai: 2,84 font a teljesített, 0,68 
font a nem teljesített kérés költsége. 

A küldő könyvtárak költségeihez a közvetlenül más 
könyvtárakból érkező kérések teljesítési költségei tartoz
nak A fénymásolatoknál van némi haszon (0,07 font 
küldeményenként), de a kölcsönküldemények és a ki 
nem elégíthető kérések költséget jelentenek (0,42 Ül. 
0,71 font). 

A területi könyvtári irodák költségei a bibliográfiai 
adatok ellenőrzéséből és a lelőhely felkutatásából tevőd
nek össze. A postán, telexen vagy kis részben telefonon 
érkező kérések teljesítésének átlagköltsége 30 penny 
körül van. 

A BLLD költségeinek vizsgálata során az derült ki , 
hogy a fénymásolati küldemények egyenként 0,15 font 
haszonnal járnak, de a kölcsönküldeményekre és a ki 
nem elégíthető kérésekre ráfizetnek (0,25 i l l . 1,65 font). 

A teljes költségek a kérés teljesítésében részt vevő 
összes könyvtár költségeiből adódnak össze (a legolcsóbb 
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